

哈代诗歌的生态批评解读

瞿 姗

(华中师范大学 外国语学院, 武汉 430079)

摘要:作为一名自然诗人,托马斯·哈代用诗歌讴歌自然,批判传统的人类中心主义思想,提倡人与自然和谐相处。在诗人看似阴郁悲凉的诗行背后,透露出的是他对工业机械文明影响下的自然生态危机的忧虑。文章从生态批评的视角来阐释哈代诗歌中反映的反人类中心主义思想以及人与自然和谐相处的生态追求。

关键词:自然诗人;生态批评;反对人类中心主义;生态思想

中图分类号:I106.2

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2018)03-0077-04

托马斯·哈代的小说家身份为大家所熟知,其作品《德伯家的苔丝》《无名的裘德》等至今仍然受到海内外读者的追捧,但是作为一名诗人,哈代并未得到相应的关注。可能是哈代在小说方面的成绩太过耀眼,掩盖了其诗歌方面的光芒。实际上,哈代的创作生涯始于诗歌,又终于诗歌。与小说作品相比,他的诗歌表露了更深挚动人的情感世界和心灵发展历程。他的第二位夫人弗洛伦斯·哈代^{[1]392}说:“要知道哈代的一生,读他的一百行诗胜过读他的全部小说。”目前,哈代的诗歌作品受到越来越多的关注,英国批评家伯纳德·伯贡齐^{[2]118}曾谈到:“直到最近几年,人们才普遍承认,哈代是一位伟大的诗人,至少他作为诗人像作为小说家一样伟大”。

哈代一生大部分时间都生活在乡村,对大自然的花草树木、鸟兽虫鸣、日月星辰都有细致深刻的观察。无论是在小说还是诗歌作品中,哈代都展现了自己对大自然的热爱,编织了心中人与自然和谐相处的田园理想王国。但是在哈代生活的18世纪,英国经济高速发展,人们不惜一切代价满足自己不断膨胀的欲望,同处于一个地球上的自然生物不可避免地遭到人类肆意掠夺,生态环境也日渐衰弱。作为与自然有着亲密接触的诗人,哈代深切地体会到自然万物的衰败。寒冬、荒地、落叶、枯树等都是哈代诗歌中反复出现的自然意象,这造就了其悲凉阴郁的诗歌风格。

20世纪60年代,人类工业和科技文明的发展日新月异,人类对物质经济利益的疯狂追求,将自己

带入一个物欲横流的时代,自然环境遭到了空前的毁坏,生态危机日渐严重。所幸,越来越多的人开始留意到日益脆弱的大自然,人与自然的关系引起了世人的关注。于是,文学评论界有人试图将文学评论与生态学结合在一起,以探索人与自然的关系。在这样的背景之下,生态批评产生了,并且在20世纪90年代得到了迅速发展。生态批评将文学研究推向了更加开阔的生态学视野,提倡文学应该以自然为中心,摒弃传统文学批评一直以来所提倡的以人为中心。它主张我们要从现代生态学的视角,重新解读经典文学作品,并且充分挖掘作品中所体现的生态思想,以此唤醒人们内心深处的生态忧患意识,更好地保护环境,实现人与自然的和谐相处。

一、哈代式自然:悲凉阴郁

哈代生活的时期几乎贯穿了整个维多利亚时代,英国资本主义发展迅猛,人们走上了工业文明发展的高速道路,英国传统的宗法制农业经济逐渐向资本主义过渡转型。以往宁静安详的田野不见了,取而代之的是烟雾缭绕的厂房,自然环境遭到人们的肆意毁坏,整个社会到处都弥漫着萧条腐败的气象。哈代没有被经济高速发展的外表所迷惑,而是敏锐地观察到他所处的时代其实是典型的“金玉其外、败絮其中”。痛心于大自然所遭受的毁灭性灾难,哈代经常在诗歌中描写悲凉的自然意象。如诗歌《伤口》以太阳为诗眼,尘雾之中血红色的太阳透露出诗人心灵深处的凄凉之感:

收稿日期:2017-05-18

作者简介:瞿姗(1990—),女,瑶族,湖南保靖人,硕士研究生,研究方向:英语语言文学。

我爬上山的顶端，
见西天尘雾蒙蒙。
太阳躺在其间，
恰似伤口的血红。^{[3]157}

诗人站在山顶，并没有一览众山小的感叹与欣慰，而是痛心于满目的尘雾。工业革命带来的环境污染，使大自然失去了浪漫主义诗歌慰藉人类心灵的作用，使这首诗更添悲凉之感。生命之源的太阳此刻也失去了活力，变成了一抹血红，宛如人身上的伤口。血红的太阳、尘雾蒙蒙的天空以及独自舔舐自己内心伤口的诗人，构成了这首诗作的基本意象，使整首诗歌充满悲凉之情。

工业革命对大自然的破坏造成了悲凉阴郁的哈代式自然，科学界的新发展也使哈代的思想发生了重大改变。在早期的小说中，不难发现哈代是一名虔诚的基督教徒，可是《物种起源》发表以后，几个世纪以来人们所信奉的宗教信仰遭到极度的怀疑，当时的英国社会产生了严重的信仰危机。哈代本人也如此，精神十分空虚，同时又无法很快找到新的精神支柱，内心感到自己被遗弃在看不到希望的绝境之中。于是，我们在哈代的诗歌中经常可以看到坟墓、墓穴等意象。如作品《关在笼中的金翅雀》中“在教堂墓地的新址上”“是谁把它遗弃在新坟”等诗句就清晰地反映了诗人失去宗教信仰之后的绝望与彷徨。宗教信仰的迷失使哈代精神郁闷，而他将自己的苦闷心情寄托于自己倾心的诗歌中，于是就造就了其作品悲凉阴郁的自然意象。

出于对当时自然生态现状的忧虑，哈代选择用最尖锐的字眼来揭露人类的恶行，于是评论界有人将哈代定义为悲观主义者，但是展现破败的自然并不能表明诗人对人类的未来感到绝望悲观，而是因为他希望通过严肃剖析现实问题，以找到更好的改良社会的方法。哈代认为，宇宙间的一切生物并不是一成不变的，它们自身不断发展，日益完善。诗集《早期与晚期抒情诗》于1922年出版，在序言中，哈代再一次强调自己一贯坚持的观点：“如果能宽恕我引用我过去说过的话，那么就让我重复我二十多年前所发表的、更早的时候所表明的观点，也就是写在题为《在阴郁中》一诗中的诗句：‘要想探索更好的生活途径，就得正视罪恶的现实’。这就是说，对社会现实进行探索，要进行直截了当的逐步认识和审视，着眼于可能达到的更好的结局，简而言之，就是要着眼于进化向善论”^{[4]107}。尽管哈代在自己的作品中向我们展示了大自然凄凉阴郁的一

面，但是透过诗人哀伤的诗行，我们仍然可以感受到他对人类未来生活的乐观态度。作为一名诗人，哈代勇于承担自己的责任，时刻关注社会的发展，向世人剖析社会的弊端，给人们以警示，以期更好地改良社会。

二、人化的鸟：反对人类中心主义

王诺^[5]在《“生态整体主义”辩》中提出，生态整体观要求我们将包括各种生物在内的生态系统的整体利益作为价值的最高标准，而不是只将人类单独的利益放在首要位置。生态整体观的出现打破了人类中心主义的传统思维模式，重新建立了一种非人类中心化的整体观，提倡人应该与自然生态系统中的各种生物和谐平等相处。

哈代特别热衷于描写动物，尤其是鸟类。在他的诗歌作品中，我们可以看到各种各样鲜活的鸟儿：在《黄昏时分的鸫鸟》中，瘦弱的鸫鸟乐观地应对磨难，为徘徊迷茫的诗人唱出生活的新希望；在《被刺瞎了双眼的鸟》中，双目失明的鸟儿依然坚强乐观，热爱生活。这些大自然的精灵尽管遭受磨难，却从来没有丢失热爱生活之心。从诗人对这些鸟儿的细致描写中，我们可以深刻体会到他对动物的喜爱，并将自己与它们放在平等的地位观察欣赏。可是在此之前，人与自然二元对立的文化思想传统已经扎根于西方人的思想形态中，认为自然中的其他动植物都为了人类的发展而存在，人类对他们有着绝对的控制权。诗歌《捕鸟人之子》中的父亲就是持这种观念的代表。在他眼中，植物的存在是为了给动物提供食物，而动物又是为人类服务，大自然所有生命的最终使命就是为人类服务。他的这种观念为其残杀动物找到了绝佳的借口。因此，当他的儿子质问他为何残杀动物时，他的反应是：

“好一个傻瓜，我的孩子！
鸟雀就得任逮任捕，
干这种行当是我的命运，
而你则是接受教育。”

面对儿子单纯无邪的询问，父亲的第一反应是儿子应该多去社会上接受教育。儿子年幼，尚未受到世俗的污染，本着纯真的心，觉得人应该善待自然，与自然和平共处：

“爸爸，我害怕你的行为，
这种交易很不正当！”

把小小的云雀捕捉起来，
变成一个个终生的囚徒。
云雀伤痕累累，在狱中流血，
它们试图远走高飞；
每只关在笼里的夜莺
很快会死亡或憔悴。”^{[3]245}

很明显，在这里，还未受到世俗思想观念影响的儿子抱着人与自然应该平等和谐相处的观念，指责父亲囚禁了鸟儿，剥夺了它们自由生存的权利，并且担心这些可怜的“囚犯”在鸟笼里“很快会死亡或憔悴”。可是父亲觉得儿子这样的思想简直是废话，在他的观念中，“鸟雀就得任逮任捕”，动物们生存发展的最终目的是为人类生活提供服务。一方面，年幼的儿子涉世尚浅，还未被大人们的传统观念所侵染，认为人与自然应该平等和谐相处，人应该注意到鸟儿与人一样有着强烈的生命意识，对自由充满了渴望；另一方面，在社会上辛苦打拼的父亲站在谋生的立场上，认为鸟儿本该就是人类的所有物，为人类贡献所需品是它们的义务，人们有权对大自然的物品任意索取。代表生态整体主义思想观念的儿子与代表人类中心主义观点的父亲进行了一次正面交锋，最后以儿子在成人世界“接受教育”，成为一名“小水手”而结尾。奈何面对汹涌澎湃的大海，“小水手”也只能献上他宝贵的生命。大自然也会用自己的力量让人类体会到它的威力。儿子最终命丧大海宣告了成人世界教育的失败，也说明如果继续坚持人类是宇宙万物的中心，以对待自己所有物的态度肆意索取大自然中的其他生物，使得人与自然不能保持和谐平等的整体关系，那么人类必将付出生命的代价。

大自然是一个完整的生态系统，人类与动植物都只是这个生态系统中的一部分。然而，长久以来传统的人类中心主义思想占据着人类的思想意识，使人类产生了错误的认识，将自己当作自然界其他一切生物的主人，对它们肆意索取。人类不断膨胀的私欲在越来越先进的技术帮助下，给自然界的其他生物带来了巨大的灾难，导致大自然的生态系统失去平衡。《捕鸟人之子》中的大海就象征着大自然，它用取走小水手性命的方式警告人类：人类仅仅只是大自然的一分子，永远不要妄想称霸自然。这在一定程度上解构了传统的人类中心主义思想，让人类意识到生态系统中其他生物的重要性，教育人类应该与大自然中的其他生物保持平等和谐的关系。

三、生态理想：人与自然和谐相处

生活在工业文明高速发展的时代，哈代并没有沉溺于物质享受，而是用超前的眼光看到了浮华背后隐藏的残酷现实。他在自己的诗歌中展现了失衡的大自然，揭露了人类对自然生物的残忍行径，并且警示人们人与自然关系的失衡将给人类带来血的教训。哈代对残酷现实的无情揭露，是为了能够更好地改良社会。在诗歌中，他不仅展现了人与自然关系失衡的一面，而且还描述了人与自然和谐相处的美好画面，从正反两方面表达了自己对人与自然和谐相处的生态理想的不懈追求。在《转化》这首诗中，哈代就用自己丰富的联想，展现了人与自然和谐的一面：

这一株挺拔的紫衫，
是我祖先熟悉的一个男子，
被紧紧环抱在这里；
这树枝是他的娇妻，
红光满面的生命，
现在化为了绿色的嫩枝。

这些草儿一定由她变来，
在上个世纪，
她时常对宁静充满了向往；
我以往所迷恋的姑娘，
那是久前的美丽少女，
现在也许转化成玫瑰的模样。^{[3]164}

在这首诗中，哈代将“挺拔的紫衫树”想象成一名男子，而他的树枝则是由自己的爱妻幻化而成，“红光满面的生命”是这对夫妻甜蜜爱情的象征。他们在尘世中度过了幸福美满的生活，死后回归大自然，成为自然界的一分子之后，仍然形影不离，紧紧依偎在一起。妻子生前向往宁静安详的和谐生活，死后变成草儿，在丈夫的树荫下安详生长。天堂是西方的极乐世界，可是接受了先进科学思想的诗人，已经不再对上帝抱有信念，他相信人死后会回归自然。所以在这首诗歌中，这对夫妻在回归自然之后，幻化成了自然界中的一分子，将自己的经脉和筋骨生长在空气中，继续感受阳光和雨露的滋润，他们的爱情也将在大自然的爱护下，永不消逝。这颗生于世间的爱情种子得到了更好的延续。人与自然的和谐转化体现了诗人对人与自然和谐相处的美好追求。

在《威赛克斯高地》中,诗人又一次诠释了人无法脱离大自然的观念:

威赛克斯有些高地,
好像被仁慈的妙手所制作,
供人思索、梦想、渴望。
当我站在险峻之处,
即东面的英格彭灯塔,
或西面的威尔斯岩颈,
我觉得这是我生前的所在之地,
和死后的归宿。^{[3]119}

在这首诗中,乏于尘世的诗人在一片被大自然的妙手所打造的高地中找到了人生的归宿,沉浸在大自然中的诗人,享受着大自然为他提供的自由思索的空间,与自然处于交流融合的境界,同宇宙的生命合二为一。人站在这片高地上,往东面看到的是“英格彭灯塔”,往西面看到的是“威尔斯岩颈”。这两处地方代表现代城市文明和喧嚣,压抑着诗人的情绪,使他失去了自由。幸运的是,走出喧闹的城市,诗人在这种高地上终于找到了自己的归宿。这片象征着自然的高地,对诗人来说就好比一处逃离尘世喧嚣的世外桃源,让诗人在感到愁闷的时候能够寻得片刻慰藉。

对哈代来说,静谧闲适的自然是人类灵魂的栖息之地,与大自然和谐共处是他所追求的人生境界。但是,他对大自然当前的状态感到忧虑,人们为了发展自己,大肆破坏和谐的生态环境,大自然越来越脆弱,自然界的生物也失去了以往的欢乐。因此,哈代的诗歌中经常充斥着破败的自然意象:荒凉阴暗的大地、枯萎的花朵、伤痕累累的鸟儿等。然而,这些阴郁悲凉的诗行并不代表哈代是位悲观绝望的诗人,恰恰相反,它们刚好表明了哈代的生态意识与美好愿望:担忧大自然的生态状况,谴责人类摧残自然的残忍行径,呼吁人们以仁慈之心呵护自然,创建人与自然和谐相处的美好家园。

四、结语

综上所述,身处资本主义高速发展的时代,当同一时代的其他人为维多利亚时代英国所取得的成就沾沾自喜时,哈代用其超前的眼光,敏锐地观察到在经济发展的过程中,人类对自然的生态环境造成了毁灭性破坏。本着改良社会的意图,哈代选择直面现实,揭露日益衰退的生态环境,为沉溺于发展

经济的人们敲响了生态环保意识的警钟。

在诗歌中,他用灰色调的自然意象来传达自己对日益恶化的生态环境的忧虑,警示人们环境失衡将给人类带来不可估量的恶果。与此同时,他还借用拟人化的创作手法,将自然界的生物赋予人的思想,表达出他的生态整体观,解构了传统的人类中心主义思想观,呼吁人们善待自然界生物,创建人与自然平等和谐相处的生态体系。从他的诗歌中,我们可以读到诗人对生态环境的深切忧虑,体会到他对人类未来发展的美好展望,感受到他作为作家强烈的社会责任感。

重读哈代的诗歌,我们臣服于他敏锐细致的洞察力、卓越的创作技巧以及超越时代的眼光。哈代的诗歌不但在当时具有深远的现实意义,就是在21世纪全球经济腾飞的今天,也仍然具有强烈的警示效果。如今,人类不断改进自己的生产技术以满足不断膨胀的个人欲望,数量迅速增长的私人汽车、占地面积不断扩张的水泥楼房、随处可见的人类独有的生活垃圾等不断加剧环境污染,森林占地面积不断减少,垃圾污染日益严重,这些随处可见的环境问题成为当今世界共同面临的难题。全球生态环境日益恶化,人与自然之间和谐平等的生态系统逐渐瓦解,全球变暖、冰川消融、雾霾等问题都在不断警告我们环境保护的重要性。文学作品对人的思想观念具有巨大的影响力,马克思恩格斯的著作剖析了资本主义的实质,夏洛特的《简·爱》完美诠释了独立自强的新女性,而哈代的诗歌对大自然的另类描写让我们看到了人类对大自然无情的破坏,也感受到了他对人与自然平等和谐相处的生态追求。因此,从生态批评的视角重新解读哈代的诗歌有助于唤醒人类的自然环保意识和社会责任意识,为重建人与自然和谐平等相处的生态体系、创建和谐社会,以及实现可持续发展提供了思想保障。

参考文献:

- [1] Hardy, F. E. The Early Life of Thomas Hardy 1840—1928 [M]. London: Palgrave Macmillan UK, 1962.
- [2] 伯纳德·伯贡齐. 1870—1914年的诗歌[M]. 伦敦: 郎曼出版社, 1980.
- [3] 哈代. 时光的笑柄: 哈代抒情诗选[M]. 吴笛,译. 郑州: 河南大学出版社, 2014.
- [4] 吴笛. 哈代新论[M]. 杭州: 浙江大学出版社, 2009.
- [5] 王诺.“生态整体主义”辩[J]. 读书, 2004(2):45-49.

[责任编辑 亦 筏]